8. třída





21.

Tání a tuhnutí

Pokus (1. alternativa): ledovou drť umístíme do kádinky, zasuneme teploměr a event. trochu zahříváme, sledujeme, že teplota ledu postupně stoupá až k hranici 0°C, kdy začne led tát a směs vody a ledu si drží stále stejnou teplotu do chvíle, kdy roztaje poslední kousek ledu, poté začne teplota vody dále stoupat
Pokus (2. alternativa): podobně jako v 1. alternativě, místo ledu použijeme krystalický thiosíran sodný (teplota tání je 48°C).

( teplota látky se při zahřívání nezmění, dokud se skupenství veškeré látky nepřemění

co se děje s částicemi? energie dodávaná zahříváním se spotřebuje na roztrhání vazeb, teplota tedy nestoupá

( při tuhnutí opačně – pohyb částic se zpomalí natolik, že začnou převažovat síly vzájemného působení

· probíhají při teplotě tání tt
· teplo dodávané látce se spotřebuje na roztrhání vazeb v krystalické struktuře, teplota při tomto ději nestoupá
· při tuhnutí se pohyb částic kapaliny zpomalí natolik, že převáží přitažlivé síly
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· různé krystalické látky mají různé teploty tání
· teplota tání se u většiny látek s vyšším tlakem zvyšuje
( je vždy teplota tání stejná, na čem závisí? 

( samozřejmě na druhu látky

( na tlaku (voda (!) má při větším tlaku teplotu tání nižší) – např. pod bruslí taje led rychleji, tt  je v tabulkách uvedena pro normální tlak (pn = 101 325 Pa)

Př.: Do kalorimetru dáme rozdrcený led o hmotnosti 0,1 kg a teplotě 0 °C. Potom nalijeme do kalorimetru vodu o stejné hmotnosti a teplotě 80 °C. Všechen led roztaje, voda v kalorimetru má  teplotu 0 °C. Jaké teplo led při tání přijal?     (Q = 33,4 kJ) (na to, aby led roztál, potřebuje teplo 33,4 kJ

Kolik tepla je potřeba na roztátí jednoho kg ??? ( tuto veličinu udává  měrné skupenské teplo tání.
Měrné skupenské teplo tání lt 
· teplo, které příjme 1 kg pevné látky při teplotě tání, aby se změnil na kapalinu téže teploty 

· jednotkou je kJ/kg
· velikost tepla při tání:

Q = lt . m

· lt vody je 334 
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DÚ: Grafické znázornění teplot tání a měrných skupenských tepel tání různých látek (NaCl, Al, H2O, Fe, Cr, Cu, Sn, ethanol), př. č. 841, 842
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